



С С С Р

РОДНЫЙ КОМИССАРИАТ
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б)

РАССЕКРЕЧЕНО 109
97

СОВ. СЕКРЕТНО

" 193 г.

№ _____

г. МОСКВА

ТОВ. С Т А Л И Н У.

Направляю два заявления арестованного НКВД УССР КЕСЛЕРА-КИСЕЛЕВА А.Л. от 19 и 21 апреля с.г. о КОССИОРЕ С.В.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ КОМИССАР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(С.Н.О.В.)

25. IV

108 98
РАССЕКРЕЧЕНО
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО.

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
ГЕНЕРАЛЬНОМУ КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

тov. Е Ж О В У Н.И.

Нами 9-го апреля с.г. арестован участник
антисоветской троцкистской организации КИСЕЛЕВ
Аркадий Леонтьевич, он же КЕСЛЕР Арон Лазаре-
вич, работавший до ареста секретарем партколле-
гии ЦК ВКП(б) на Украине и ответственным секре-
тарем ЦИК УССР.

Посылаю Вам заявление КИСЕЛЕВА-КЕСЛЕРА
на Ваше имя от 21 апреля 1938 года.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР
КОМИССАР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ З РАНГА

- УСПЕНСКИЙ.

23.1.1938г.

№ 980/сн.

Верно:
Пом. Н-ка 1 отд.
Секретариат НКВД СССР
Ст. лейт. гос. безоп.
(удр. вице)
Р. Кудинов

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР.

Н.И. Е Ж О В У.

От арестованного КЕСЛЕРА-
КИСЕЛЕВА Аркадия Леонтьевича.

З А Я В Л Е Н И Е.

На Украине я работаю с 1921 года; здесь я занимал ряд руководящих постов по хозяйственной и партийной линиям.

За последние годы я последовательно был: секретарем ЦКК КП(б)У, Народным комиссаром снабжения, Народным комиссаром юстиции, Генеральным прокурором, секретарем Партиколлегии ЦК ВКП(б) на Украине и ответственным секретарем ЦИК УССР.

После ареста, будучи разоблачен следствием, я полностью признал свое участие в троцкистской организации в течение многих лет. Я рассказал о своей антисоветской деятельности, которую проводил по заданиям право-троцкистского центра.

Я также признал, что в течение 20 лет обманывал партию, выдавая себя за КИСЕЛЕВА, старого большевика, члена ВКП(б) с 1902 года тогда, как в действительности я не КИСЕЛЕВ, а КЕСЛЕР Арон Лазаревич. Обманным путем я пробрался в партию в 1917 году, присвоив себе другие фамилию, имя, отчество и национальность.

На Украине проводили большую подрывную работу: - троцкисты во главе с ЛОГИНОВЫМ, КОЦЮВИНСКИМ, ГОЛУБЕНКО, ШЕЛЕХЕСОМ, ПОПОВЫМ; националисты, руководимые ЛЮБЧЕНКО, ХВЫЛЕЙ, ТАРАНОМ, ПОРАЙКО и военные заговорщики - под руководством ЯКИРА и других изменников.

Неизбежно возникает вопрос, как могло случиться, что в партийном, советском и хозяйственном аппаратах Украины сидели троцкисты, националисты, заговорщики и другие лица, много лет боровшиеся против партии и Советской власти.

Это случилось потому, что на Украине во главе руководства стоял бывший "левый коммунист" КОСИОР, который в лучшем случае являлся скрытым покровителем для всех троцкистов и других антисоветчиков.

С КОСИОРОМ меня связывает долголетняя совместная работа на Украине. За это время у нас сложились хорошие отношения. КОСИОР в течение ряда лет держал меня около себя, продвигал по работе и всегда брал под свою защиту.

За это время у меня в памяти запечатлелись факты, дающие мне основание утверждать в отношении КОСИОРА то, о чем я говорил выше.

Политическое лицо КОСИОРА для меня стало ясным еще в 1933 году в связи с той позицией, которую он занял в вопросе о секретаре Харьковского обкома партии ТЕРЕХОВЕ, с которым его связывали близкие личные отношения. Из разговоров с КОСИОРОМ я знал, что ему хорошо известно о троцкистских выпадах против партии со стороны ТЕРЕХОВА. Сам же КОСИОР как то проговорился мне, что ТЕРЕХОВ развалил Харьковскую партийную организацию. Когда в Харькове

был поставлен вопрос о снятии ТЕРЕХОВА с поста секретаря обкома КП(б)У, КОСИОР выступил на пленуме обкома с бичующей речью против критиковавших ТЕРЕХОВА коммунистов.

КОСИОРУ удалось смазать троцкистскую деятельность ТЕРЕХОВА, убедить пленум, что Харьковская организация "политически здорова" и добиться оставления ТЕРЕХОВА на прежней работе. Впоследствии ТЕРЕХОВ был арестован, как враг народа.

В июле 1937 года за связь с троцкисткой ГРОЗОВСКОЙ, из рядов КП(б)У исключили мою жену. Я обратился за содействием к КОСИОРУ и она была восстановлена в партии.

Вслед за этим решением Киевского горкома КП(б)У, меня вывели из состава пленума горкома и райпаркткома. Я пришел к КОСИОРУ и заявил, что меня начинают прижимать. КОСИОР успокоил меня, заверив, что он примет все меры к тому, чтобы меня реабилитировать перед парторганизацией и тут же заявил мне, буквально следующее: "Если уж за тебя берутся, тогда я вообще не понимаю, что творится в партии. Настали тяжелые потрясающие времена".

Вскоре по указанию КОСИОРА, решение горкома о выводе меня из состава пленума, было пересмотрено и отменено.

Зимой 1937 года ко мне, как к секретарю партколлегии поступил материал на бывшего секретаря Киевского обкома КП(б)У КУДРЯВЦЕВА.

В заявлениях КУДРЯВЦЕВ изобличался как троцкист, развернувший в Киеве активную троцкистскую работу.

В связи с этим я пошел к КОСИОРУ и спросил его совета, как быть. КОСИОР мне сказал, что он об этих заявле-

ниях уже знает, что заявления эти клеветнические и что следует взгреть тех, кто их писал.

Материал на КУДРЯВЦЕВА КОСИОР оставил у себя и дальнейшего хода ему не дал.

В январе 1938 года, ко мне стали поступать материалы, неопровергимо уличавшие в троцкистской работе против партии секретаря Одесского обкома КП(б)У ЕВТУШЕНКО.

Из этих материалов было видно, что ЕВТУШЕНКО, разгромил одесскую партийную организацию, исключил из партии много ни в чем неповинных коммунистов и в ряде районов партийное руководство вверил кадровым троцкистам.

Я, как и прежде, материалы о ЕВТУШЕНКО доложил КОСИОРУ. Он мне сказал, что ЕВТУШЕНКО является его надежной опорой на Украине, и что надо сделать так, чтобы по этому вопросу не было шума.

Я понял КОСИОРА, что материалы о ЕВТУШЕНКО надо скрыть и не удивился тому, что вскоре после этого ЕВТУШЕНКО был назначен секретарем Киевского обкома КП(б)У.

Спрашивается, почему я – троцкист эти материалы о других троцкистах докладывал КОСИОРУ? Делал я это, так как был уверен, что никаких мер во вред этим людям КОСИОР предпринимать не будет.

Весной 1937 года ко мне поступил ряд сигналов о том, что секретарь Винницкого обкома КП(б)У ЧЕРНЯВСКИЙ, проводит явно вредительскую практику в сельском хозяйстве и по существу довел его до развода.

В разговоре по этому вопросу с КОСИОРОМ, он мне безапелляционно заявил, что хоть ЧЕРНЯВСКИЙ и делает ошиб-

- 5 -

ки, его все же надо сохранить в руководстве области.

В том же 1937 году, вместе с БАЛИЦКИМ, КОСИОР принимал все меры к тому, чтобы сохранить известного кадрового троцкиста АХМАТОВА, работавшего прокурором в Днепропетровской области. Это КОСИОР делал, несмотря на то, что он от меня знал об активной троцкистской деятельности АХМАТОВА и его связях с КАМЕНЕВЫМ, ЗИНОВЬЕВЫМ и ТРОЦКИМ.

КЕСЛЕР-КИСЕЛЕВ.

21 апреля 1938г.

В е р н о:

Пом Н-ка 1 отд.
Секретариат НКВД СССР
Ст. лейт, гос. безоп
(Кудрявцев)

В. Кудрявцев

(4.3)

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР
ГЕНЕРАЛЬНОМУ КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

тov. Е Ж о в у н.и.

На Украине длительное время работал КИСЕЛЕВ Аркадий Леонтьевич, занимавший ряд ответственных постов: секретаря ЦК КП(б)У, Наркомснаба, Наркомюста, Генерального прокурора, секретаря партколлегии ЦК ВКП(б) на Украине и в последнее время ответственного секретаря ЦИК УССР.

Поступившими в 1938 году агентурными данными было установлено, что КИСЕЛЕВ проживает под вымышленной фамилией, связан с троцкистами и проводит активную антисоветскую деятельность. Об этом я Вас информировал своим сообщением № 666/сн от 25 марта 1938 года.

После снятия КИСЕЛЕВА с поста секретаря ЦИК УССР, по согласованию с ЦК КП(б)У тов. ХРУЩЕВЫМ, 9 апреля 1938 года, на основании имеющихся данных, КИСЕЛЕВ был арестован.

КИСЕЛЕВ показал, что он скрывал свою национальность, фамилию, имя и отчество, что настоящая его фамилия не КИСЕЛЕВ Аркадий Леонтьевич, а КЕСЛЕР Арон Лазаревич.

Как показал КЕСЛЕР-КИСЕЛЕВ, он обманом путем в Саратовском губкоме партии, в 1917 году получил партийные документы, присвоив себе партийный стаж с 1902 года.

КЕСЛЕР-КИСЕЛЕВ, находясь в 1917 году в Америке, был лично связан с ТРОЦКИМ и БУХАРИНЫМ.

- 2 -

Приехав в СССР, КЕСЛЕР-КИСЕЛЕВ по заданию право-троцкистского центра, переданного через ДЕЙЧА - бывшего члена КСК (арестован в Москве), вошел в руководство право-троцкистского подполья на Украине.

Занимая пост секретаря партколлегии ЦК ВКП(б) на Украине, КЕСЛЕР-КИСЕЛЕВ проводил активную вражескую работу.

При этом направляю первичное заявление КЕСЛЕРА-КИСЕЛЕВА, от 19 апреля 1938 года.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР
КОМИССАР ГОС.БЕЗОПАСНОСТИ З РАНГА - УСПЕНСКИЙ.

22.11.1938г.

№ 981/сн.

Резко:

Пом. Н-ка 1 отд.
Секретариат НКВД СССР
Ст. лейт. гос. безоп.
(Кудрявцев)

Я. Кудрявцев

НАРОДНОМУ КОМИССАРУ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УССР

УСПЕНСКОМУ.

от арестованного КИСЕЛЕВА А.Л.

ЗАЯВЛЕНИЕ.

Мой арест положил конец многолетней вражеской предательской работе, проводившейся мною под прикрытием звания члена коммунистической партии большевиков с 1902 года.

На вопросы следствия о моей партийности о том, где, когда и при каких обстоятельствах я вступил в партию большевиков, я путал и лгал потому, что я не тот за кого выдавал себя перед партией в течение 20 лет. Я не КИСЕЛЕВ и по существу никогда не был в коммунистической партии, точнее - я никогда не был большевиком - коммунистом.

Занимая в последние годы ряд ответственных руководящих постов на Украине: Наркомснаба, Наркомюста, Генерального прокурора, секретаря партколлегии ЦК ВКП(б) и др., я использовывал свое положение во враждебных партии и советской власти целях.

Начал я вражескую предательскую работу против партии большевиков еще в дореволюционные годы.

В 1903-1907 годах я жил в Киеве под своей настоящей фамилией КЕСЛЕРА АRONA Лазаревича. В то время, работая на заводах, я близко сошелся с лицами, принимавшими активное участие в революционной работе, но в силу своей мелкобуржуазной настроенности, я не принял участия в ре-

волюционных организациях.

Связь с революционными организациями я использовал для того, чтобы легче пробраться в Америку за "дешевым рублем". Это стремление побывать в Америке и легко нажить капитал, прарившее в среде еврейской мелкой буржуазии, было и моей заветной мечтой.

Использовав организационные партийные связи товарищей по работе, при их материальной поддержке и содействии, в 1907 году я выехал сначала в Берлин, затем в Лондон и Нью-Йорк.

В Америке капитала я не нажил, но по сравнению с до-революционной Россией, находился в значительно лучшем материальном положении и довольный этим, прожил там до 1917 года.

Находясь в Нью-Йорке, в период 1913-1917 г.г. я лично был связан с Троцким, Бухариным, Дейчом, Огаревым, Элертом и другими, враждебными большевикам, лицами.

В 1917 году, вся эта группа лиц, во главе с Троцким, среди американских рабочих вела погромную политику против большевиков.

В августе 1917 года, эта группа, по инициативе Троцкого, выехала из Америки, по его же выражению "наводить порядки в России". Вместе с ними с антисоветскими целями выехал в Россию и я.

Приехав в Россию, уже после Октября, мы увидели, что большевики занимают в революционном движении России руководящее положение и пользуются большим влиянием в мас-сах трудящихся.

По установкам Троцкого, мы быстро заняли позицию приспособленчества и начали всяческими способами, главным образом, двурушническими и жульническими, добиваться проникновения в ряды большевистской партии.

В том же 1917 году для того, чтобы скрыть свое контрреволюционное прошлое, я сменил свою фамилию, имя и отчество, еврейскую национальность на русскую и обманул Саратовский губком партии, в лице его секретаря АФАНАСЬЕВОЙ и заместителя ГРИНШТЕЙНА в том, что являюсь членом РСДРП(б) с 1902 года, получив соответствующие партийные документы. С этого времени свою антисоветскую деятельность я проводил под фамилией КИСЕЛЕВА.

В 1921 году ДЕЙЧ, с которым я был связан по контрреволюционной работе еще в Америке, мне сообщил, что Троцкий проводит широкую работу по организации, под свое руководство оппозиционно-настроенных к ЦК ВКП(б) элементов и что они рассчитывают на мое активное участие в этой работе.

Моего согласия на участие в этой гнусной антисоветской деятельности не требовалось. С ДЕЙЧЕМ мы договорились, что я разверну троцкистскую работу на Украине и буду поддерживать лично с ним организационную связь.

Вплоть до своего ареста, я проводил активную антисоветскую работу на Украине по директивам, которые я получал от право-троцкистского центра, через ДЕЙЧА, работавшего в последнее время членом президиума советского контроля в Москве. ДЕЙЧ посвящал меня во все организационные мероприятия право-троцкистского центра и в част-

ности в то, что троцкисты установили организационный контакт с антисоветским подпольем правых и связаны с влиятельными закордонными буржуазными кругами.

Вместе с ДЕЙЧЕМ и мною в руководстве право-троцкистского подполья на Украине стоял ряд ответственных партийных и советских работников.

Право-троцкистское подполье на Украине проводило гнусную подрывную работу в народном хозяйстве, направленную на свержение советской власти и реставрацию капитализма в СССР.

Моя личная контр-революционная деятельность, как участника право-троцкистского подполья, занимавшего пост секретаря партколлегии ЦК ВКП(б) на Украине, была направлена на сохранение право-троцкистских и других антисоветских элементов в рядах компартии, на опорачивание и издевательства в отношении честных, преданных партии и советской власти коммунистов. Такими способами мы, руководители право-троцкистского подполья, пытались подорвать единство и мощь партии большевиков, дезорганизовать ее ряды, для того, чтобы в предстоящих боях с фашистскими интервенциями она потерпела поражение.

По всем затронутым в этом заявлении вопросам, я дам подробные и исчерпывающие показания на следующем допросе.

КЕСЛЕР-КИСЕЛЕВ.

Зерно:

Пом. Г-жа 1 отд.
Секретариат НКВД СССР
Ст. лейт. гос. безоп.
(Кудрявцев)

В. Кудрявцев